



当代汉诗的“语言批评”及其哲学资源

赵黎明

内容提要 “语言批评”是指基于现代语言哲学，从语言的诸种症候入手而对诗歌文本或诗学现象进行评判的话语活动。20世纪80年代中期以来，在西方各种哲学思潮的推动之下，当代新诗的创作与批评也出现了一次“语言学转向”。与哲学资源相对应，语言批评可分为本体论批评、形式论批评、现象学式批评、解构主义批评诸亚型。众多诗论家以语言哲学为批评资源，品藻作品，论衡人物，不仅初步形成了新诗批评的语言学派，还为现代汉语诗学建构提供了新的维度，但也存在理论适用性缺失、文化语境错位以及事实虚无主义等偏至。如何在诗与哲、中与西、词与物之间做出某些调适，实现哲学话语诗学化、西方资源汉语化、诗歌语言“及物化”，是摆在当代语言批评家面前的一道文化难题。

关键词 语言批评；本体论批评；形式论批评；现象学批评；解构批评

20世纪80年代中期以来，随着西方语言哲学在中国的持续译介，当代诗坛也与哲学界一样经历了一场“语言学转向”的盛大洗礼，大量的语言哲学术语如语言与言语、能指与所指、组合与聚合、词与物等，一股脑儿地涌进诗歌批评领域，诗学话语与哲学话语交相辉映，形成了中国诗学史上极为罕见的诗、哲互涌景观。新时期成长起来的不少诗歌评论家，各以自己的姿态、不同程度地加入了这一诗学大合唱。批评者不再汲汲于意象境界、结构主题等传统项目，也告别了寻章摘句、辨体修辞等常规程式，采用新异的哲学眼光重审诗的本体和形式，获得了一种全所未有的诗歌知识。这种知识有的基于本体论语言哲学，有的以形式主义为观念蓝本，有的兼采多种哲学精华，但大都与结构主义语言学存在关联，可以说是对“语言学转向”的一种诗学响应。据此，我们把基于现代语言哲学，从语言症候入手而对诗歌文本或诗学现象进行评判的话语活动，称为当代汉诗的“语言批评”。

批评是对艺术现实的反馈，语言批评的形成当然离不开诗人的写作实践。先锋诗人敏锐感受时代先锋思潮，并在创作实践中吸收转化，为语言批评

提供了直接而生动的素材。当代诗人对哲学资源的汲取各有侧重，有的偏于存在论哲学，如杨炼、海子等“新传统主义”诗人；有的醉心于现象学资源，如于坚、韩东等“他们”派诗人；有的对解构主义情有独钟，如周伦佑、杨黎等“非非”派诗人。对于这种“走向哲学”的诗学趋势，吴思敬先生曾有敏锐洞察，认为这是诗人自发的生命觉悟，“诗人在打开他的生命之泉运思的时候，越来越感觉到有无限的世界环绕在自己的周围，唤起他的好奇，因而越来越趋向于通过诗歌去探讨也是哲学家所要揭示世界的秩序”^[1]。对世界好奇固然是诗人创作的重要推力，但何以不约而同地转向人与世界的关系，却是值得追寻的问题。实际上，传统人与世界的关系，在现代哲学中，已经转化为一种“词与物”的关系，“走向哲学”的诗与语言哲学思潮密不可分。

毋庸讳言，对于这种新生的创作现象，旧有的批评资源，不管是反映论，还是表现论，都有些力不从心；而面对这一诗学存在，过去使用起来驾轻就熟的诗学理论，不论古典主义、浪漫主义，还是现实主义、现代主义，也显得一筹莫展。新的文学现实需要新的理论烛照，新的文学经验需要新的批



评视野，引入“语言批评”这一概念，就是要对汉语诗歌新出现的语言景观进行切近而有效的评判。为了保持批评的针对性，我们亦将其进行了简单分类，具体分为“本体论批评”“形式论批评”“现象式批评”“解构式批评”等。本文拟以当代诗家的诗话、论著等为分析材料，通过对某些诗歌话语哲学谱系的追踪，厘清其诗学建构与哲学资源之间的知识关联，为当代汉诗批评新范式的建立提供某种学术镜鉴。

一 本体论批评与存在论哲学

本体论（Ontology）是探究世界始基的哲学，是对“是”/“存在”（being）的追问，简单讲就是讨论“是”如何成其“所是”的学问。本体论在中西哲学中源远流长，但将其与语言挂钩且进行同一化看待的非海德格尔莫属。海德格尔的思想主题就是“语言与存在”，“前期的思路突出了‘存在者之存’（此在的存在）”^[2]，后期则通过对荷尔德林、里尔克等诗作的解读，探明语言与此在的关系。在此期的探索中，他特别抬升了诗的地位，把诗当作纯粹语言，“纯粹所说乃是诗歌”^[3]。在他那里，谈论诗与存在的关系，就是谈论语言与本体的关系。海德格尔的语言存在论议题纷繁，但大体不出“语言栖居”“语言命名”“语言自语说”诸说，这些论题对当代汉诗观念更新都产生过深刻影响。先看“语言栖居”说。谈及语言与存在关系，予人印象最深的是“语言是存在的家”，这其实也是海氏后期思想的重心所在。他说“人以语言之家为家。思的人们与创作的人们是这个家的看家人”^[4]；认为语言不是一个生物的表述，而是“存在本身的又澄明着又遮蔽着的到来”^[5]。于他而言，如果没有语言的照临，人将万古如长夜，永远蔽于万物之下，无法成为灵性的存在。也许正是出于这个理由，海氏才说“人之存在建基于语言”^[6]，有了语言“诸神便达乎词语，一个世界便显现出来”^[7]。在他那里，作诗就是家园的“筑造”，一种“让栖居”的活动，“作诗，作为让栖居，乃是一种筑造”^[8]。海氏这类存在论话语，深为汉语诗人叹服，因此化为他们认识诗之本质的资源。

关于诗本质的问题。在中国诗人那里，诗不复被认为是一种言志手段，而是存在的一种特殊样态。它是存在之乡，是本体的寄寓之所，“语言是存在之乡……通过日常白话回到汉语的荒原，新诗也是一场深刻的语言还乡”^[9]；诗歌写作也不再被认为是表现，而是对存在的领悟，“写诗的价值和乐趣，可以形容为到存在的深海里钓鱼”^[10]；而对存在之领悟，也被认为是对人的本质的唤醒，“每个事物里面都沉睡着一个变成词的、可以表达人类生存愿望的词，这个词是与物联系在一起的，我们唤醒它的时候，它就变成了词，也就是一支好听的歌……语言是人类生存的家园，这是一个对人最关键的定义”^[11]。当代诗人拿来“存在”这个工具，刷新了诗的传统概念：诗是一种使幽暗世界洞敞，与存在联袂到来的特殊语言。当代诗论家亦从海氏那里获得直接启示。陈超说：“语言与宇宙世界在实质上是一体的或同一的，语言也就是我们生存的世界，也正是在这里，语言对人的世界获悉了本体的意义。”^[12]他明确标注自己的思想来源是海德格尔的《存在与时间》。周伦佑宣称，诗歌的纯粹理想就是对存在的沉思，是对“语言的遮蔽性”的反抗，对“诗性敞亮的显示言说”，对“存在的领悟和自语”，“一经说出便是照亮，对混沌之物的第一次命名”^[13]。他以海氏的口吻指出，语言如同闪电，说出便是照亮，未经语言照亮的世界，则是黑暗的所在，“任何事物（特别是神秘之物）只存在于说出之后”^[14]。周伦佑诗学建构所使用的术语，如“敞亮”“遮蔽”“存在”“命名”等，直接脱胎于海氏的相关言辞。耿占春的诗学著作也弥漫了中西哲的芬芳，《隐喻》对语言本体论的吸收转化之痕不计其数。该书看似谈隐喻，实则论语言，因为在他们眼里，语言与隐喻的本质一样，都是一种“显现”事物、“赋予世界存在以结构和意义”^[15]的原始命名。隐喻的本质，是语言的本质，也是人的本质。人只有通过隐喻才能把握世界，只有通过语言才能返照自身成为真正的主体。在他那里，隐喻的起源也是人类的起源；隐喻的衰微，预示着“失去象征的世界”。他把隐喻提高到语言本质的高度，力图通过“隐喻的复活”重建人与世界的关系，让语言照亮存在，使人诗意地栖居大



地。他说：“隐喻的复活，是语言这个文化母体的复活。是原始文化综合体的凝聚，是神话的再现，是生命宗教感和宇宙宗教感的重建。隐喻的复活，是人与自然的原始关联的恢复，诗也就是在为我们‘重建家园’。诗人的‘重建家园’便意味着‘创世’。”^[16]这里，他把海德格尔的“原初语言”置换为人与自然的“原始关联”，把诗人的创作视为“重建家园”或“创世”，海氏语言本体论对他的影响可谓浃洽肌髓。

关于诗歌功能的问题。传统“教化”“兴观群怨”诸说不复被提起，现代感动、宣传之论亦被丢弃一边，诗的功能被一种“命名”之说（对事物的创建、召唤和聚集）取代。海德格尔曾借荷尔德林的诗，这样阐述过诗的命名功能，“诗乃是对存在和万物之本质的创造性命名——绝不是任意的道说，而是那种首先让万物进入敞开域的道说”^[17]。于他而言，命名并不是随意分贴标签，“而是召唤入词语之中。命名在召唤。这种召唤把它所召唤的东西带到近旁”^[18]，在物的到场中“创建”存有。当语词把它召唤的东西带到附近，当那些被命名的物“也即被召唤的物，把天、地、人、神聚集于自身”时^[19]，一个完整的“世界”便从此大功告成。他不仅指出了命名的“召唤”与“聚集”效应，还强调了它的“道说”和“显示”之功，“命名是一种道说，亦即一种显示，它把那个可以在其在场状态中如其所是的得到经验和保持的东西开启出来。”^[20]海氏的“聚集”之说，常被中国诗评家效法。王家新在解读海子的《最后一夜和第一日的献诗》时，敏锐地发现诗中“飞机场”一词看似突兀却非同寻常的意义，指出这是受到了海德格尔影响的典型症候，“机场是用来飞机起落的，以一种诗性的眼光来看，也是用来连接和聚集‘天、地、神、人’这四重性的。”^[21]张桃洲在批评朱朱的诗时，也特别注意到各种“物”（沙滩、小瓷人等）的聚集功能，“‘物’以不同的姿态敞开了自身，彰显着自我与世界、语词与意义的联系。语言由于物的敞开而获得生动的形象”^[22]。二氏关于“物性”“聚集”的解读，显然都来自海德格尔——海氏在评述荷尔德林诗作时发明了著名的“召唤”说和“聚集”说，语词被赋予了一个崭新的诗歌

功能。

本体论语言哲学不仅为中国诗论家重审诗的本质功能提供了思想启示，还为其观察诗歌发展新质提供了别样的视角。在论述冯至的诗歌特色时，王家新认为《十四行集》总体来讲是确立了与传统诗人不一样的质素，即“一种诗的在场”，一种对“存在的敞开”^[23]。他认为冯至的这些作品不是古典的“诗意”所能涵盖得了的，也不是一般的“抒情”所能解释的，而是一种对更深品质的挖掘和对抒情传统的超越。它突破了单一的审美维度，“把诗的写作作为一种对存在的关照，对精神的言说。简言之，这种诗性传统，就是思、言、诗、在的同一”^[24]，是一种与“诗意地栖居”相对应的诗与思的对话，为中国诗歌史提供了新的因素。立于同样的视角，张桃洲对《十四行集》亦有认识的突破。在他看来，这组诗的意义不仅仅体现在揭示“人的存在的全部本质和尊严”主题，更昭示了一种艺术上的根本性转变，即“以充满现代意识的存在之思替代了戴望舒等人的古典情调，将卞之琳止步不前的智性思考深入下去，从而完成了现代主义对汉语诗的全面渗透”^[25]，充分反映出年轻一代学者语言本体意识的自觉。张桃洲著有一本讨论“探寻新诗之根”的诗学论文集《语言与存在》，该书论列了冯至、郑敏、朱朱、臧棣等不少诗人的创作，但立意并不在通常意义上讨论其言语修辞，而是从本体论出发阐述中国新诗如何与哲学思潮呼应而走向存在之维的。

语言自足、语言显现、语言聚集、语言召唤……中国诗坛叹服的此类本体论话语，其实是结构主义语言学大树结出的一个异样果实。索绪尔将语言视为由能指、所指和符号构成的封闭系统，认定具有集团属性的语言之于个体言语的决定作用，但也开启了语言/言语二分结构的先河。后来人们不断变换语言与言语的名称，如巴尔特称为语言结构与个人风格，拉康换成无意识与意识，都没有逃离索绪尔的二元结构框架。海德格尔似乎要做一次整合，一方面纳入集体无意识内容，一方面引入本体论因素，把语言和言语合并为与主体浑存的在场符号，从而实现了结构主义语言哲学的存在论飞跃。正是基于语言的集体无意识及文化规约



文学评论

2023年第2期

性，所以在海氏眼里，与其说人在说话，毋宁说话在说人，与其说是人在写诗，不如说是诗在写人，“语言说话。我们现在是在诗歌中寻找语言之说话”^[26]。诸如此类惊世骇俗的言述在中国诗坛产生了强烈共鸣：对于诗人来说，就有了语词自为、语言说话的现象，“词语，刀锋闪烁/进入事物”（王家新《词语》）；对于诗论家而言，就有了语言自现、语言写诗的论述，“不是诗人的凸现，而是语言的凸现，不是情感的缓解应力模式，而是母语的潜能投射”^[27]；诗歌中出现“‘我说’和‘语言言说’的共鸣与对话关系”^[28]的现象，也被认为是深层文化结构制约和深层潜意识召唤的产物。

二 形式论批评及其思想基础

“形式”是文学分析中常见的术语，指与“内容”相对的组织结构和表现方式。作为一种文学要素，形式研究有着悠久的历史，但真正作为一个诗学问题被提出则是很晚近的事。20世纪之初，莫斯科语言小组的出现宣告了形式主义学派的诞生。该学派以对作品的形式考察取代外部因素分析，这种分析策略对文学批评范式的转变起到了巨大的推动作用。具体表现在三个方面：一是研究对象的转移，由“文学”转向“文学性”，“文学科学的对象不是文学，而是‘文学性’……也就是说使一部作品成为文学作品的东西”^[29]；二是研究重心的变化，讨论“文学性”并不讨论它是什么，而是探讨它何以如此，即“使一部作品成为文学作品”的语言机制；三是方法论的革命，专注于作品独特的表达艺术，即“词语材料的艺术构成”^[30]分析。这些变化对诗歌批评的意义非同寻常，它使人们的分析眼光不再局限于社会、历史、心理等因素，也不再执着于一般意义上的修辞手段，而是直接从“形式”入手讨论诗之为诗的根本原因，并将其上升到“本体论”高度，“它更加重视表现本身……表达在一定程度上具有本体价值”^[31]，可谓诗学研究史上的一次“形式转向”。

“文学（诗）性”牵涉到自我指涉性、隐喻性、陌生化等多种义项，每项议题都为汉语诗坛带来震撼。先看自我指涉性。形式主义对诗性问题采取

了反向排除法，认为“诗的材料不是语言，也不是激情，而是词”^[32]。那么，“词”是如何造就“诗性”的？这要从雅克布逊的“六要素”说谈起。雅氏有一个著名的信息交流定理，认为任何一次话语交往事件都由语境、信源、信道、信息、接收和编码六要素构成，每一种要素执行一种功能，其中“纯以话语为目的，为话语本身而集中注意力于话语”^[33]的信息，执行了话语的诗歌功能，是决定“诗性”的首要因素。雅克布逊的“诗功能”说不仅颠覆了模仿诗学、再现诗学的传统观念，还动摇了表现诗学、象征诗学的认识基础，使诗歌写作变成一种“不及物”的语词运动。这一原理对中国诗坛的影响是很大的，不但促成了诗人的诗性觉醒，“通过诗的形式，以建立语言本身为目的，而不是以语言去描述对象为目的”^[34]，还为批评家提供了新的批评尺度，“语词仅仅作为语词本身而出现，不再指向语词之外的现实”，在那里，“语词自我繁衍、自行延展，自成一个封闭的世界”^[35]。一些诗论家则结合中外诗歌经验，对这个理论不断推衍发挥，几乎形成了颇有体系的汉语形式诗论。

耿占春把这种不关心词与物关系，也无意于对世界的再现的诗学，称为“‘语言不及物’的语用学”，其特征是：“语言符号是一个自足的、自我相关的不及物的世界。”^[36]具体以北岛《无题》诗为例，他认为这首诗其实什么也没说，既没有抒发通常所说的感情，也没有指涉生活中的非凡事件，而仅仅是讲述了一种不及物的“语言事件”^[37]；还借陈敬容的《文字》，对比“及物写作”与“不及物写作”的差别：于前者而言，“词语只是标志了事物，是一个代码，一个手段或工具”；但在后者，语词“却是一个目的，一个极大的审美欲望的对象”，占据前景的物象已由中心位置退向意义边界，“语言自身突出出来成为前景”^[38]。对于这种“不及物写作”，欧阳江河改以“虚构”称之。在解读张枣的《悠悠》过程中，他发现了这首诗写作姿态的变化，即“既不是物质现实的直接仿写，也不是书写符号之间的自由滑移，而是词与物的相互折叠”^[39]，是命名与解命名的渐次打开，是词与物的“间性”滑动。他还进一步指出张枣的这类创作是“站在虚构这边”与“不用思想而用物来说



话”两个诗学方案的折中合并：“第一个方案把诗的语言与意指物区别开来……在第二个方案中，词失去了透明性，它把自己投射到物体之中并听任物象把自己通体穿透，词与现实成了对等物。”^[40]陈晓明则将90年代写作概括为语词自治运动：“从社会现实转向了语词，从政治转向了美学，从团伙转向了个人，从骚动不安转向了平静沉着，从无节制的抒情转向了对事物和词的辨析。”^[41]与他的其它批评文本一样，这段文字融入了语言批评的多重元素，社会历史观察的幕墙上，福柯的词与物间性、德里达的解构话语、雅克布逊的语言非指涉等话语色斑闪烁其间，呈现出一幅集纳式的文本主义批评景观。

对隐喻的重新“发现”是形式主义诗论对中国诗论界发生影响的重要方面。关于隐或喻，历代诗论家的论述汗牛充栋，但基本结构是“比”，“以彼物比此物也”（朱熹《诗集传》），为认识诗歌提供了方法论维度，但没有触及诗的本体结构。而在形式主义那里，隐喻则成了“诗性”的决定性因素。那么，隐喻是如何形成的？雅克布逊发明了一个著名的转换公式，即“诗歌功能就是把对应原则从选择轴心反射到组合轴心”^[42]。这句从索绪尔语言理论改装而成的投射原理，几乎成了解答诗性问题的不刊之论。按照索氏的理论，任何言语的形成都是“选择”与“组合”的结果，前者在若干联想物中选择合适的对象，其原理与隐喻相同；后者是语词的空间排列，方式与转喻相似。诗性话语的形成就是把“对应原则”从选择轴投射到组合轴。经由“选择”与“组合”而形成的“诗性”，并不是单一元素，而是一种包容性存在，它既含情感这一“物质性”原质，又不乏“有意味”的形式，同时还具有自我指涉的自足性。相似性与相邻性原理的发明，不仅道出了隐喻与转喻发生机制的差异，还为解决诗的斯芬克斯之谜提供了科学启示。这一理论甫一传入中国，就被敏感的中国诗人捕捉，并成为诗歌批评的崭新工具。

耿占春、陈仲义都是善于运用这个原理进行解诗活动的诗评家。前者在《隐喻》中多次用它解释汉语诗句，并对雅氏理论做出某种修正，认为在诗歌领域，对等关系所构成的并不是简单的置换，而

是一种“重叠的双关影像”^[43]，这种“双重影像”的心理投射，比机械的类比更复杂也更具意味；后者曾以尚仲敏的《门》为例，做出一种技术性生发，认为诗中的喻词“门”是一组纵向联想中介，与“体制”“权力”“命运”等存在对等关系；而在横向轴上，相邻排列的也有不少事物，如“墙壁”“天花板”等。他认为诗的联想活动就是这种由担任诗语主体的语词，既担当纵向聚合轴上的主角，又参与横向组合的配角，“它们相互支撑、碰撞、交混，完成一次次语词的张力运动”^[44]。而在吴晓东那里，这个诗学原理甚至被运用于文学史观察，他认为90年代诗歌的主要特质是“它对转喻的运用”^[45]，个中缘由可能是他体悟到了在那个“准个体时代”，群星闪烁，众声喧哗，诗人之间是一种邻近而非聚合关系。

形式主义诗论带给中国诗坛的另一个资产是“陌生化”。关于这个术语，中国诗人当然并不陌生，古代诗论多有类似论说，如严羽的“熟参”、黄庭坚的“夺胎换骨”、洪迈的“别立新机杼”等，多少含有一些陌生化的意思。作为一个诗学问题被明确提出的，应该是清代的叶矫然，他发表过著名的“生熟之辨”。他说，“作诗须生中有熟，熟中有生”^[46]；又说，“诗家熟后求生，密后求疏，巧后求拙”^[47]。叶氏所言与形式主义者有交叉地方，都强调了对语言常规的偏离，不过前者只提出了基本原则，并没有触及具体实施手段，后者却有系统性的阐述说明。形式论者明确指出，艺术的目的就是为了“唤回人对生活的感受，使人感受到事物，使石头更成其为石头”；为了实现这一目标，必须增加“感受的难度和时延”，采取“‘反常化’手法”^[48]。具体有哪些“反常化”手法呢？举凡语词的扭曲变形、能指与所指的分离等等，都是可以考虑的选项。当代新诗论家对这个原理可谓心领神会，不仅提出要“反对日常语言的陈词滥调，反对约定俗成的语言方式”^[49]，而且做出了更多越轨的举动，比如剥离能指与所指的联系，“拒绝隐喻”，反抗语义，以图回到未曾命名的原初世界。于坚指出，“一个声音，它指一棵树。这个声音就是这棵树。shu！（树）这个声音说的是，这棵树在。这个声音并没有‘高大、雄伟、成长、茂盛、



文学评论

2023年第2期

笔直……’之类的隐喻。”^[50]鉴于这种能指被文化遮蔽的状况，第三代诗人发起了一场去隐喻、去语义、去文化的“还原”运动；这个由“熟”返“生”的陌生化运动，运用的就是可操作的清除所指堆积、还原能指面貌等结构主义方法。

三 现象学、解构批评及其知识来源

现象学是20世纪初由胡塞尔创建，被海德格尔等众多哲学家阐发的哲学思潮。现象学谱系庞杂、义理纷繁，非高头讲章不能道其万一，但胡塞尔开创的“还原”“回到事物中去”等，还是其最基本的原则方法。胡塞尔说，“现象学的还原就意味着：必须给所有超越之物（没有内在地给予我的东西）以无效的标志”^[51]，为了回到事物本身，扩大直接经验范围，他采取了一连串的“排除法”：首先是“排除自然”，即“一切自然科学和文化科学，以及他们的全部知识组成”的世界^[52]；其次是排除“纯粹自我”，即“一种内在性中的超验性”；再次是“超验者上帝”，即一种“神明存在”“一种绝对”；另外还有“本质事物的超验性”“本质性学科”等等^[53]。他使用了许多同义词如“不使用”“加括号”“使失去效用”等，来对“一切有关伴随我们日常生活以及科学思想的对存在的信念”进行悬搁或禁止^[54]。胡塞尔现象学有很多继承者，对中国诗学影响深远的有英伽登、海德格尔等，特别是海氏，他把“现象”直接理解为“显示”，“‘现象’一词的意义就可以确定为：就其自身显示自身者”^[55]，并结合对德语诗人的解读，将哲学引向诗学，提出“面向事情本身”的诗学议题^[56]，对中国新诗批评产生了巨大冲击。陈仲义曾这样归纳其波及的范围和程度：“现象学对诗学的显著影响，似可归结为一句话——‘直面事物本身’，这意味着将意向性活动指向意识的直观、知觉的直观和表现的直观；意味着诗歌只是呈现事物，而不诠释事物；意味着‘罗列’表象，而不追究‘本相’，意味着无视隐喻，而直取‘明白’。”^[57]

最先标举“还原”大旗进行诗歌革命的是“非非”派。我们无法得知这一群诗人是否受过胡塞

尔的直接影响，但从其用词及表达内容看，可谓典型的现象学诗学话语。他们把这个诗派的诗歌原则概括为三个“还原”，即“感觉还原”“意识还原”“语言还原”。在其设想中，“感觉还原”意在“摒除感觉活动中的语义障碍”；“意识还原”主要“摒除意识屏幕上语义网格构成的种种界定”；“语言还原”则重在“捣毁语义的板结性”。他们试图通过这种操作，达到“导向直觉体验”、“恢复自己的意识与自己的本来体验接触”以及达到“前文化之表现”^[58]。为了实现“创造还原”的目的，他们设计了一种“三三”式实现途径，即“三逃避——逃避知识，逃避思想，逃避意义；三超越——超越逻辑，超越理性，超越语法”^[59]；并将其落实在语言的“三度程序的非非处理”上：第一，“非两值定向化”，就是排除语言“非此即彼”的评价体系；第二，“非抽象化”，亦即“从语言中清除抽象概念：从表达中清除判断和推理”；第三，“非确定化”，具体讲是“注重语言的多义功能，限制定型指意（单义）词语和倾向性词语”^[60]。他们企图通过这种胡塞尔式的不断排除，把山岗还给山岗、把河流还给河流，把一切事物还给命名之前的本初状态，“我把山岗、河流和沼泽看成了语言，把月亮、太阳和星星看成了语言，把潮汐、风暴和每一种浪看成了语言……”^[61]。“非非”诗人追求一种“前文化”状态，胡塞尔寻找一种“纯粹意识”，二者追寻的内容虽然不尽相同，但其中蕴含的方法、路径等，则存在着明显的借鉴痕迹。

“他们”派诗人于坚的“拒绝隐喻”之说，也与现象学方法存在某种关联。于坚与人对谈时，明确点出其理想的诗歌与传统诗歌的区别，“在传统诗歌教育看来，诗歌是空灵的、玩幻力的，把握的是看不见的世界本质。我的诗歌却是回到事物本身，回到现象”^[62]。他的“回到事物本身”“回到现象”，回到未命名状态等，显然也是一种现象学式的诗歌理想。与“非非”派的“非”（否定动词）相似，于坚直接使用了“拒绝”二字，把造成诗歌异化的文化因素统统归结为隐喻。在他眼里，最初的隐喻是一种命名式的元隐喻，它和后来的本体和喻体无关，“最初，世界被命名为一种声音，那个最初的人看到了海，他感叹到，嗨！他说



的这个声音和他眼睛所看到的、目击的事物是一元的。在这里，能指和所指尚未分裂，它们密不可分”^[63]。人类之初，海的发音（能指）和海的意义（所指）是一元的，但随着所指的不断累积，能指被不断遮蔽而变得面目全非。于坚所要恢复的，也是被隐喻等层层掩埋的事物本身。在他看来，承受数千年文明的汉字，已被层层堆积的意义、所指、隐喻之灰布满，“秋天”已经不是秋天，也不是自然，而是关于秋天的文化，“命名在所指的层面上进行，所指生所指，意义生意义，意义又负载着人们的价值判断……能指早已被文化所遮蔽，它远离存在”^[64]。所以他提出的“拒绝隐喻”，与胡塞尔的“意识还原”，原理也是一样的，都是通过清淤、否定而返回一种纯粹；他以胡塞尔的口吻宣称：“拒绝隐喻，就是对母语隐喻霸权的拒绝，对总体话语的拒绝……写作是对隐喻垃圾的处理清除”^[65]；他还列出了很多“拒绝”，“拒绝垂直性，拒绝价值，拒绝深度，拒绝获得深度的所谓‘直觉’‘灵感’‘激情’等等。拒绝‘自我’，拒绝‘我们’”^[66]。于他而言，语词之上积淀的隐喻越多，对词的遮蔽就越严重，所以“只能以清除垃圾的办法去除隐喻对这个词的遮蔽”^[67]。正是从这个意义上，他把诗的过程看成是清除隐喻垃圾的过程，将诗的本质视为消灭垃圾隐喻的游戏，并声言“对隐喻破坏得越彻底，诗越显出自身”^[68]。

从上述两派诗学话语里，不难看出其与现象学的深刻关联。不过需要指出，这些带有反叛色彩的诗学话语，理论资源并非来自一处，而是采自多家。一些解构主义的思想因子，比如德里达的“解构主义”等，也不时闪烁其间。只要把德里达的解构主义与周伦佑的“变构诗学”稍加比较，其中的渊源就十分了然了。德里达的哲学努力，就是对西方哲学传统踩上最后一脚：剥开语音中心主义画皮，颠覆形而上学传统，将海德格尔提出的解构问题贯彻到底。他对“文字学”的研究，锋芒其实并不专对文字，而是直指盘踞于文字背后的语音中心神话，“文字学必须破坏将科学性的概念、规范与存在——神学、逻各斯中心主义和语音中心主义联结起来的一切东西。”^[69]因此，他采取了一种“强调异质性、差异、分离”的解构策略^[70]。德里达

的解构主义具有深厚的欧洲哲学背景，所发议论也涉触甚广，但其方法内核——“解构”却被中国诗论家汲取，并化为诗学建构的思想资源。周伦佑写过若干“去价值化”的论文，多处化用了德里达的学说。其对德氏解构论的移用，主要集中在两点：一是目标聚焦于价值，二是都从“文字”切入。他自称后期的理论目标已经从文化转向了价值，认为仅谈文化太过空泛，“反文化”古已有之，而追求“前文化”也容易陷于空想，文化的核心问题乃在于价值，所以不论研究哲学还是讨论诗学，都应该“从认识论转向意义论，从真理论转向价值论”，原因是“一切文化的核心问题是价值，只有突进价值，才算真正进入了文化，才算抓住了文化。也只有抓住价值，对文化的清算才成为真正可能的了”^[71]。然后他颇费周章地大谈价值的优先性，认为不仅“价值先于文化”^[72]，而且先于逻辑，“价值活动、价值确认、价值操作都是超逻辑的”^[73]；还认为到维特根斯坦为止的全部语言哲学，只抓住了语言的逻辑结构，而没有发现语言的价值结构；而价值最终体现在语词中，因此应该将“变构”工作的重心落在语词上，从根本上清除语言的价值倾向。

在他看来，语言系统中最隐蔽然而阶位最高的是一些价值名词，如神仙、上帝、皇帝、天子等，这些听起来司空见惯的名称，其实被赋予了极高的权威感，所以“变构”行动要从亵渎这些名词开始，“亵渎这些价值词，就是亵渎了这些权威，取消这些价值词，就是取消了这些权威”^[74]；其次是“价值形容词”，认为善用、爱用这类语词者，“大都是价值感和权力欲极强的人、自我扩张欲极强的人”^[75]；再次是“反义词”，他认为反义词是语义系统“两值对立”结构的典型表现，应予排除，不仅如此，还要将联想义、引伸义等，进行系统清理，“只在基本上使用和理解一个词的含义”^[76]。他指出，对语言进行的这种“艺术变构”，主要目标之一是回到“元价值词”状态，即“只是一种纯粹的词语事实”^[77]；之二是回到“语言的零度”，即价值的零度，过程是从零度以上的意义世界、价值世界，返回到命名之时的“原初世界”，“零度以下是尚未被命名的原初世界”^[78]。



文学评论

2023年第2期

语词即精神，他要通过对语词的“价值变构”，使“人类从精神的零度出发重新做出选择”^[79]。从这里可以看出，“非遗”诗论家拟议中的否定主义诗歌运动，是在解构思想家肩上开始的更为极端的语言乌托邦运动。

为了论证方便，以上将语言批评范式与相关哲学流派做了简单对应，其实在具体批评实践中，各种资源常常是交替使用的，方法也多样多元。当代诗评家以语言哲学为批评资源，品藻作品，论衡人物，不仅形成了独特的批评风格，还造就了中国的“语言批评学派”，其数十年的批评实践为新诗肌体注入了新的血液，也为汉语诗学建设增添了新的质素。首先，为汉语诗歌提供了新的批评样式。在诗歌批评的百花园中，传统批评形式虽然仍具活力，但由于视域的局限，不免存在认识盲区。“语言批评”的出现，就适时弥补了这一缺陷，不仅为汉诗批评开辟了新视界，还为其提供了新范式。其次，深化了对诗歌本质和功能的认识。“诗性”问题困扰人们千百年，各种说法层出不穷，汉语诗界长期在传统观念里止步不前，“纵横组合”说的出现，就为揭开这个谜底提供了更具操作性的认识工具；而关于诗的功能，“抒情”说有之，“反映”说有之，“显现”说的出现也为诗歌作用的再认识提供了新的角度。再次，增加了诗的哲学维度，为汉语诗学与世界先锋诗学对话提供了新的契机。自兰波、马拉美以来，西方现代诗界对“词语的炼金术”等素有自觉追求，中国诗坛20世纪三四十年代对此有一定回应，但一直没有形成系统学理。新诗批评引入语言哲学资源，重新审视这个历史遗留问题，不仅为哲学资源的诗学化提供了镜鉴，还为中西诗学的深入对话铺平了道路。

在这种新的批评范式建构过程中，当然也出现了值得注意的倾向。一是知识适用性的缺失。任何思想都生于特定领域，也有自身的演化逻辑，哲学理论更是如此。有些论家在调用相关资源时，不太顾及源始理论的统一性，也不考虑实施对象的适应性，生搬硬套，碎片化摘取，甚至将两个相反的理论（如结构主义与解构主义）施于同一对象，不仅造成了两种话语的龃龉，还影响了诗学建构的有效性。二是文化语境的错位。现代语

言哲学大多产于西方，语言（音）中心主义是其特定的文化语境。比如海德格尔的语言存在论，就是字母文字的文化衍生物，“语言存在”一语混含了语音中心、主体在场甚至宗教体验等复杂因素；其与以书写为能事的汉语哲学相比，既隔着文化制度的鸿沟，也存在符号内涵的不同。尽管二者不乏交集成分，但本质毕竟各异，采用异质环境中生长的哲学批评汉诗文本、建构汉语诗学，其效度也是令人生疑的。三是事实虚无主义倾向。强调语词的自足自为，固然为洞悉诗语奥秘推开了一扇窗，但也可能为梦呓般创作、巫术式批评的泛滥打开方便之门。对语言“不及物性”的过度崇拜，稍有不慎便容易滑入事实虚无主义的泥沼。语言毕竟是一种符码，诗歌永远来自人生，文学形态如何演化，始终无法逃脱“无边的现实主义”宿命。因此，如何在诗与哲、中与西、“词与物”之间做出某些调适，实现哲学话语诗学化、西方资源汉语化以及诗歌语言“及物化”，是摆在当代语言批评家面前的一道文化难题。

[本文系国家社科基金项目“现代语言诗学与近四十年中国先锋文学运动关系研究”(18BZW123)的阶段性研究成果]

- [1] 吴思敬：《哲理·悟性·生命》，《走向哲学的诗》，第92页，学苑出版社2002年版。
- [2] 孙周兴：《语言存在论——海德格尔后期思想研究》，第91页，商务印书馆2011年版。
- [3][18][19][26] 海德格尔：《语言》，《在通向语言的途中》，孙周兴译，第7页，第12页，第13页，第10页，商务印书馆2013年版。
- [4][5] 海德格尔：《关于人道主义的书信》，《海德格尔选集》(上)，熊伟译，第358页，第371页，上海三联书店1996年版。
- [6][7][17] 海德格尔：《荷尔德林和诗的本质》，《荷尔德林诗的阐释》，孙周兴译，第41页，第43页，第47页，商务印书馆2002年版。
- [8] 海德格尔：《“……人诗意地栖居……”》，《海德格尔文集·演讲与论文集》，孙周兴译，第205页，商务印书馆2018年版。
- [9] 于坚：《为世界文身》，第76页，陕西人民教育出版社



当代汉诗的“语言批评”及其哲学资源

2015 年版。

[10] 杨炼:《雁对我说》,《一座向下修炼的塔》,第 7 页,凤凰出版社 2009 年版。

[11] 张枣:《〈野草〉讲义》,《张枣随笔集》,第 159 页,东方出版社中心 2018 年版。

[12] 陈旭光:《诗学:理论与批评》,第 8 页,百花文艺出版社 1996 年版。

[13] 周伦佑:《红色写作》,《打开肉体之门》,第 209 页,敦煌文艺出版社 1994 年版。

[14][71][72][73][74][75][76][77][78][79]周伦佑:《艺术变构诗学》,第 62 页,第 55 页,第 55 页,第 56 页,第 57 页,第 56 页,第 53 页,第 53 页,第 53 页,人民美术出版社 2005 年版。

[15][16][36][37][38][43][49] 耿占春:《隐喻》,第 84 页,第 8 页,第 119 页,第 111 页,第 125 页,第 150 页,第 114 页,河南大学出版社 2007 年版。

[20] 海德格尔:《诗歌》,《荷尔德林诗的阐释》,孙周兴译,第 236 页。

[21][23][24] 王家新:《从古典的诗意到现代的诗性》,《为凤凰找寻栖所》,第 181 页,第 179 页,第 178 页,北京大学出版社 2008 年版。

[22] 张桃洲:《寻找话语的森林》,《语言与存在:探寻新诗之根》,第 211 页,社会科学文献出版社 2013 年版。

[25] 张桃洲:《存在之思:非永恒性及其魅力》,《语言与存在:探寻新诗之根》,第 118 页。

[27][28] 陈超:《诗野游牧》,第 57 页,第 60 页,陕西人民教育出版社 2015 年版。

[29] 雅各布逊:《现代俄国诗歌》,《俄苏形式主义文论选》,蔡鸿滨译,第 24 页,中国社会科学出版社 1989 年版。

[30][31] 托马舍夫斯基:《艺术语与实用语》,《俄国形式主义文论选》,方珊等译,第 84 页,第 83 页,三联书店 1989 年版。

[32] 日尔蒙斯基:《诗学的任务》,《俄国形式主义文论选》,第 217 页。

[33][42] 雅克布逊:《语言学与诗学》,《结构-符号文艺学》,佟景韩译,第 181 页,第 182 页,文化艺术出版社 1994 年版。

[34] 杨炼:《沉默之门》,《一座向下修炼的塔》,第 25 页,凤凰出版社 2009 年版。

[35] 张桃洲:《语词的冒险》,《语词的探险:中国新诗的文

本与现实》,第 227 页,社会科学文献出版社 2012 年版。

[39][40] 欧阳江河:《站在虚构这边》,第 135 页,第 136 页,三联书店 2001 年版。

[41] 陈晓明:《语词写作:思想缩减时期的修辞策略》,《最新先锋诗论坛》,陈超编,第 29 页,河北教育出版社 2003 年版。

[44][57] 陈仲义:《现代诗:语言张力论》,第 110 页,第 143 页,长江文艺出版社 2013 年版。

[45] 吴晓东“课堂讨论”发言,参见《在北大课堂读诗》,洪子诚主编,第 25 页,长江文艺出版社 2002 年版。

[46][47] 叶矫然:《龙性堂诗话初集》,《清诗话续编》,郭绍虞编,第 938 页,第 947 页,上海古籍出版社 1983 年版。

[48] 什克洛夫斯基:《作为手法的艺术》,《俄国形式主义文论选》,第 6 页。

[50][63][64][65][66][67][68] 于坚:《拒绝隐喻》,《于坚诗学随笔》,第 8 页,第 7 页,第 9 页,第 14 页,第 15 页,第 16 页,第 14 页,陕西师范大学出版社 2010 年版。

[51] 胡塞尔:《现象学的观念》,倪梁康译,第 8 页,商务印书馆 2018 年版。

[52][53] 胡塞尔:《纯粹现象学通论》,李幼蒸译,第 173 页,第 174—179 页,商务印书馆 2019 年版。

[54] 施皮格伯格:《现象学运动》,王炳文、张金言译,第 179 页,商务印书馆 2016 年版。

[55][56] 海德格尔:《存在与时间》,陈嘉映译,第 34 页,第 33 页,三联书店 2014 年版。

[58][59][60] 周伦佑、蓝马:《非非主义诗歌方法》,《打开肉体之门》,第 316—317 页,第 317 页,第 318—319 页,敦煌文艺出版社 1994 年版。

[61] 蓝马:《前文化导言》,《打开肉体之门》,第 303 页,敦煌文艺出版社 1994 年版。

[62] 于坚:《于坚谢有顺对话录》,第 155—156 页,苏州大学出版社 2003 年版。

[69] 德里达:《多重立场》,余碧平译,第 40 页,三联书店 2004 年版。

[70] 德里达:《解构与思想的未来》,杜小真等译,第 48 页,吉林人民出版社 2006 年版。

[作者单位: 暨南大学语言诗学研究所]

责任编辑: 罗雅琳